

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

加速汇聚创新资源、优化创新生态、助推科技成果转化——

刚挂牌的“晋创谷·运城”什么样

本报记者 李星星



图① 不久前刚刚挂牌的“晋创谷·运城”盐湖高新区创新驱动中心。
图② “晋创谷·运城”科创城创新驱动中心综合服务中心内,工作人员各司其职。

汇聚创新资源

企业在创新活动中,深知哪些因素对提高创新成功率最为重要。对于科技型企业来说,创新资源能有效降低成本、提升市场竞争力,并为企业提供源源不断的发展动力,因此,创新资源汇聚的地方往往对科技型企业有很强的吸引力。“晋创谷·运城”就是这样一个汇聚创新资源的平台。

2024年8月,山西智通时代信息技术有限公司总经理李剑平面临两个选择:智通时代所在的办公场所房租到期,要不要续?计划成立山西中网时代科技有限公司,新公司注册地点选在哪里?

“房租是一笔不小的开支,加上要成立新公司,我要考虑的因素更多。当时听人介绍过‘晋创谷·运城’科创城(运城经济技术开发区)创新驱动中心,我就过来了解,‘三免两减半’的优惠政策让我动了心。我又了解到这里有科技局、运城经济技术开发区等部门和单位的政策支持,还有山西中关村智酷科技服务有限公司负责运营管理,我便下决心将新公司注册到这里,智通时代也随即搬到这里运营。”李剑平回忆道。

对李剑平来说,这当然是一次正确的选择。

走进“晋创谷·运城”科创城创新驱动中心,宽敞的道路规划有序,现代化的楼宇林立,明亮整洁的办公室内工作人员紧张忙碌着。在一楼的综合服务中心,政务、金融、会计、法律、企业咨询等服务窗口的工作人员各司其职。二楼至四楼的空间内,培训室、接待室、会议室、多功能厅、企业展示区、众创空间等一应俱全。

李剑平说:“我们是最早入驻的一家企业,这里办公环境好,政策好,服务更好。注册新公司时,开发区的工作人员给了我们很多帮助。中关村智酷的工作人员也经常过来询问我们是否需要帮助,并给我们普及一些奖补政策。以前就是租办公楼办公而已,现在有人嘘寒问暖了,这感觉真不错。”

据悉,“晋创谷·运城”规划总面积49平方公里,起步区重点打造盐湖高新区创新驱动中心和科创城创新驱动中心,依托“双中心”辐射带动全市高质量发展。在运营方面,引进启迪(太原)科技投资发展有限公司、山西中关村智酷科技服务有限公司,分别负责运营盐湖高新区和科创城创新驱动中心。

“晋创谷·运城”科创城创新驱动中心整体规划15000平方米,目前已启动初期运营,已有物化院、众之翼、中网时代、智通时代、坐标软件等14家企业(团队)入驻,产业集聚效应初显。

“现在入驻的企业越来越多,楼上好几家企业都跟我们有业务合作的机会和可能,现在距离这么近,我们随时都能交流。未来,我们公司计划在城市基层治理这个版块下功夫,开



图③ 山西宏明空调科技有限公司内,工人在加工零部件。

图④ “晋创谷·运城”盐湖高新区创新驱动中心一家公司的工作平面。
本报记者 陈方斌 摄

发系统性产品,为我市‘一城两区三门户’建设贡献自己的力量。”李剑平说。

优化创新生态

在“晋创谷·运城”,有很多刚刚搬来的企业,这些企业管理者对“晋创谷·运城”的产业定位十分认同,对这里的创新生态和未来发展充满了期待。

据悉,“晋创谷·运城”围绕新材料、智能制造、生物医药大健康三大重点产业广泛对接省内外科创团队、产业链重点企业、优质企业,常态化开展入驻遴选工作。目前,“一谷双中心”累计入驻科创团队20家,科技型企业57家,全时入驻人员878人,年度营收3.5亿元。

记者采访时,运城城市恩光科技有限公司刚入驻“晋创谷·运城”科创城创新驱动中心一个星期。恩光科技成立于2011年,是一家专注“数字科技+医疗健康平台”的开创型科技公司,2018年成功在新三板挂牌,2021年获评国家高新技术企业,拥有专利、软著、商标50余个。

在恩光科技的产品展示台,各种型号、搭载了先进算法和功能的智能可穿戴手表让人眼花缭乱。大屏幕上,VDTS生命数据追踪平台实时显示着在线设备数、最新检测用户、异常

数据等信息。“近几年,我们聚焦生命健康领域,专注研发、生产、销售智能可穿戴设备,拥有很多专利技术,在行业内的知名度越来越高。”恩光科技工作人员黄凯杰说。

黄凯杰说:“作为一家科技型企业,公司需要良好的创新生态。在了解‘晋创谷·运城’后,我们当即决定搬过来。一方面市科技局、运城经济技术开发区等就在周边,我们能及时知晓政策,另一方面这里有专业的运营公司,他们对省、市的产业政策、扶持政策更加敏感和熟悉,能让我们及时向新政策靠拢。”

无独有偶,位于盐湖高新区创新驱动中心的山西佳利利传感科技有限责任公司总经理徐俊也对这里的创新生态高度认同。

在佳利利公司,徐俊给记者做了一个有趣的实验:他用充气机将一只气球充满了普通气体,封住气球口,拿着一台设备靠近球身,设备便开始“滴滴滴”响了起来,15、98、180……设备上的数字不断跳动。

“这是氢气泄漏检测仪,配置了高精度的传感器芯片,是我们现在的主要产品,它的精度和敏感度都很高,万分之一的氢气泄漏都能检测出来。入驻盐湖高新区创新驱动中心一个月以来,各项政策利好让我们的生产很顺畅,最近订单不断,我们生产了近500台设备。我对这里的政策和创新氛围很满意,又注册成立了新公司,遇到资金难题时,运营方会帮助我们联系银行解决,让我没有后顾之忧。”徐俊说。

推动成果转化

高校拥有丰富的科研资源、人力资源,企业具备实践经验、生产资源、市场资源,校企合作不仅能够实现资源共享和互补,更能为科技成果转化提供市场化产品提供可能。“晋创谷·运城”能够搭建连接高校和企业的桥梁,打通科技成果转化“最后一公里”堵点。

盐湖高新区创新驱动中心的一间办公室内,山西宏明空调科技有限公司副总经理刘国荣正在与太原理工大学的一位专家进行电话会议,讨论的内容是超导热太阳能集热板。

“超导热太阳能集热板已经量产,最近签订了一个项目,安装正在进行,很期待效果。”“后续产品技术革新得跟上,研发我们会不断跟进。”

这是通过“晋创谷·运城”进行科技成果转化的一个成功案例。

“通过盐湖高新区创新驱动中心这个平台,我们对接上了太原理工大学的专家团队。当我得知他们研发出超导热太阳能集热板等技术后,立马有了将空调与太阳能技术结合使用的思路,多次沟通、多次对接后,产品终于实现了量产。”刘国荣说。

助力冰雪“冷资源”释放“热效能”

本报记者 余果

近年来,随着人们对冰雪运动的热情日益高涨,冰雪经济在我市蓬勃兴起。我市税务系统充分发挥税收职能作用,精准落实税费优惠政策,优化提升税费服务水平,有效激发冰雪企业内在活力,推动“冷资源”持续释放经济发展“热效能”。

“税务管家”
政策享受“全覆盖”

随着永济五老峰国际滑雪场冰雪运动季的来临,大量游客走进五老峰滑雪场近距离体验激情滑雪。为助力“冰雪经济”发展,永济市税务局“税务管家”党员服务队走进企业,为企业送去政策梳理详细、台账清晰明了、推送快速准确的税费优惠政策“体检报告”,不断优化完善“政策找人”机制,确保企业政策享受“零延误”“全覆盖”。

“感谢税务部门对我们企业一对一的辅导,让我们能够及时享受各项优惠政策,为我

们优化景区设施、提高滑雪场的接待能力提供了有力支撑,也带动了配套文旅产业的发展。”山西恒浩旅游开发有限公司负责人王站领表示。

据了解,永济市税务局“税务管家”党员服务队还针对企业员工及游客在填报个人所得税专项附加扣除时政策把握不准、线上申报不会等问题,开展一对一现场专项辅导,重点对赡养老人、子女教育、大病医疗及住房贷款利息扣除等热点问题进行现场讲解,现场辅导操作,受到了一致好评。

“一企一策”
推动高质量发展

位于绛县陈村镇东荆上村的绛县东华山滑雪场规划了六大区域,滑雪场娱乐项目丰富,包括单板、双板、雪上飞碟、雪地摩托及其他儿童娱乐项目。每到银装素裹的冬天,都会吸引周边县(市)众多滑雪爱好者从滑雪道上俯

冲而下,享受滑雪项目的速度与激情。

“滑雪场占地100亩,冬季造雪3万多平方米,日接待能力为3000人,一个雪季总接待量为10万人。自2017年开业以来,我们一遇到涉税问题,就会给税务部门打电话咨询,税务人员讲解政策既准确又细致。滑雪场发展离不开税务部门的帮助。”运城碧水蓝天旅游开发有限公司负责人杨丽娜表示。

据悉,为支持县域冰雪经济发展,绛县税务局针对冰雪产业经营主体建立成长档案,制定“一企一策”个性化涉税服务清单,通过线上线下相结合的方式,为冰雪企业提供精准辅导。定期组织税务专家团队深入滑雪场,开展税收政策解读、风险防范等培训。此外,还积极支持滑雪场向多元化、高品质方向发展,鼓励其拓展冰雪旅游、冰雪教育、冰雪装备等产业链上下游业务。通过税收政策的引导和支持,推动滑雪场与周边景区、酒店、餐饮等产业融合发展,形成冰雪旅游产业集群效应。

精准画像
送上政策“大礼包”

位于夏县南大里乡的德兰度假村滑雪场,占地面积约1.2万平方米,可以同时接待3000人到5000人,场内提供雪地圈、单板、双板等冰雪游乐项目,吸引了众多游客前来参观和体验。

“我们景区从11月份开始为2024—2025冰雪季开好头作准备,预计今年冬季滑雪场游客将超过上万人。期间税务工作人员提前上门,辅导我们通过电子税务局办理发票增量申请、纳税申报等事项,大大提高了办税效率。”夏县中条德兰生态旅游有限公司财务人员说,“作为小微企业,我们公司享受了小规模纳税人减免增值税及‘六税两费’减免政策,节省

下来的钱用于滑雪场设施的更新改造,为游客提供更好的滑雪体验。”

据了解,夏县税务局建立“实地问需+精准服务”机制,依托“数据分析+行业管理”对冰雪企业精准画像,精准把握适配税费政策,真正实现“政策找人”。同时,抽调业务骨干组建青年先锋队深入辖区冰雪企业,开展“网格化”政策宣传、“滴灌式”精细服务和“贴身式”纳税辅导,送上量身定制的惠税政策“大礼包”,确保惠税红利应享尽享。

国家税务总局运城税务局相关负责人表示,税务部门将围绕“一城两区三门户”目标和思路,紧抓“冰雪热”契机,立足我市产业发展实际,携手企业共赴冰雪之约,持续深入开展冰雪文旅行业精准服务,落实落细相关税费优惠政策,为我市冰雪经济持续升温注入强劲的力量。